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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Пріоритетним напрямком діяльності вчителя початкової школи є екологічна освіта 

молодших школярів, що виступає як сукупність екологічних знань, екологічного мислення, 

екологічного світогляду, екологічної етики, екологічної культури. Екологічні знання 

дозволяють людині зрозуміти навколишній світ і його взаємозв’язки, оцінити вплив науково-

технічного прогресу на біосферу, усвідомити необхідність розумного використання 

сировинних ресурсів. В умовах інформаційно-технологічного суспільства вміння екологічно 

мислити та екологічно доцільно діяти набуває особливої соціальної значущості.  

Теоретико-методичні аспекти екологічної освіти учнів були предметом досліджень 

О. Колонькової, А. Льовочкіної, В.Маршицької, О. Пруцакової, Н. Пустовіт, Л. Руденко, 

Л. Титаренко, І. Трубник, В. Червонецького, С. Шмалєй та інших. 

Розгляду різних проблем екологічної освіти молодших школярів присвячений 

науковий доробок Т. Байбари, Н. Бібік, О. Біди, О. Крюкової, Н. Матвеєвої, Д. Мельник, 

І. Павленко, О. Плешакової, Н. Пустовіт, О. Савченко, Г. Тарасенко та інших.  

Науковці вказують на важливість формування в дітей екологічної культури, досвіду 

прийняття екологічно правильних рішень, засвоєння моральних норм і правил екологічно 

доцільної поведінки в природі. Це сприяє забезпеченню зв’язку між освітою та 

використанням знань на практиці. 

Попри те, незважаючи на актуальність і широке коло наукових розвідок, проблема 

формування екологічної культури молодших школярів залишається недостатньо вивченою.  

Екологічна освіта на кожному етапі розвитку дитини має свої цілі, особливості та 

специфіку.  

Дошкільний вік є підґрунтям виховання екологічної культури. В цьому віці діти 

набувають первинних знань про живу та неживу природу, формуються уявлення про 

значення природи в життєдіяльності людини, розвиваються навички спостереження за 

змінами в природі, закладаються базові навички здорового способу життя. Цілеспрямований 

процес формування екологічної культури має здійснюватися саме в початковій школі, 

оскільки зумовлений віковими особливостями та новоутвореннями молодших школярів. 

Саме молодший шкільний вік є сенситивним періодом накопичення знань про навколишній 

світ і ставлення до нього людини. Особлива чутливість та емоційність дітей створює умови 

для прояву інтересу до себе, людей, власного здоров’я, природи. 

Стратегічними напрямами екологічної освіти в початковій школі є розвиток цілісного 

уявлення про довколишній світ, формування відповідального ставлення до природи, 
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екологічної культури, накопичення життєвого досвіду щодо застосування екологічних знань 

і розумного використання природних ресурсів молодшими школярами.  

Так, у Концепції екологічної освіти України (2002) наголошується, що в початковій 

школі учні набувають елементарних знань про природу та взаємозв’язки в ній, взаємодію та 

взаємовплив людини і природи, усвідомлення погіршення стану довкілля через 

нераціональну господарську діяльність, розвивається ціннісне ставлення до природи як 

джерела задоволення естетичних, комунікативних і пізнавальних потреб особистості [1]. 

Екологічна культура як результат сформованого відповідального ставлення до 

довколишнього середовища на когнітивній основі стає соціально-особистісним чинником у 

подоланні екологічних проблем і реалізації ідей сталого розвитку природи та суспільства.  

Слід вказати, що дефініція «екологічна культура» в науковому обігу з’явилась у 20 -х 

роках ХХ століття у працях американської школи «культурної екології» для означення 

сукупності відповідних екокультурних норм («заборон» і «дозволів»), проте її витоки 

сягають доісторичних часів. У цьому сенсі екологічну культуру інтерпретують «як певну 

програму, що опредмечена в діяльності, на основі якої суб’єкт природокористування будує 

свій історично конкретний процес взаємодії з природою» [4].  

Наразі під екологічної культурою розуміють знання основних закономірностей та 

взаємозв’язків у природі та суспільстві, емоційно-почуттєві переживання, емоційно-ціннісне 

та діяльнісно-практичне ставлення до природи.  

Зазначимо, що екологічна культура інтегрує екологічні цінності, знання, навички та 

вміщує наступні компоненти: світоглядні ідеї та орієнтації екологічного характеру, 

екологічно доцільну поведінку, екологічну діяльність. 

Формування екологічної культури особистості базується на основі рівня 

сформованості екологічної свідомості. 

По суті екологічна культура виступає як особливий «кодекс поведінки», на якому 

ґрунтується екологічна діяльність. Відповідно екологічна культура звернена до двох світів – 

природного довкілля та внутрішнього світу людей. 

Основною формою реалізації екологічної освіти в освітньому процесі початкової 

школи є урок. Використання інтерактивних і проєктних методів наочності дозволяє 

стимулювати когнітивну активність молодших школярів. Як показує досвід, цікавими для 

молодших школярів є такі форми роботи, як-от: екологічна екскурсія, екотеатр, дидактичні 

ігри з використанням природних матеріалів, творчі та дослідницькі проєкти, перегляд 

кінофільмів про довкілля, випуск стіннівок, виставка виробів з природного матеріалу, 

екологічні стежки, конкурси плакатів, екологічні вікторини, постановка екологічних казок, 

створення екологічних куточків тощо. 

До основоположних принципів екологічної освіти молодших школярів належать:  

активності та самостійності, комплексного підходу, врахування вікових та індивідуальних 

особливостей.  

На наш погляд, особливу увагу слід звернути на принцип «down-up», який розкриває 

змістову (засвоєння навчального матеріалу від простого до складного) та технологічну 

динаміку (ускладнення видів робіт: доглядаємо за кімнатними квітами та поетапно 

переходимо до вирішення екологічних проблем) в здійсненні екологічної освіти.  

Резюмуючи вищевикладене, зазначимо, що екологічна культура виступає як процес і 

результат формування екологічної свідомості молодшого школяра, який віддзеркалює 

органічну єдність між сукупністю знань, уявлень про природу, емоційно-почуттєвого та 
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ціннісного ставлення до неї, відповідних умінь, навичок, потреб взаємодії. Він заснований на 

гармонізації взаємозв’язків у системі «природа – людина». 

Ефективна екологічна освіта потребує досвідчених учителів, науково-методичного 

забезпечення, координації зусиль школи та сім’ї. Відтак учителям початкової школи 

необхідно володіти екологічним потенціалом діючих освітніх програм, підручників, чітко 

уявляти еколого-педагогічні завдання, використовувати традиційні та інтерактивні методи 

роботи, мати стійку позитивну мотивацію до еко-педагогічної діяльності. 

Перспективу подальших досліджень вбачаємо у вивченні інноваційного підходу до 

формування екологічної культури молодших школярів у контексті вимог Нової української 

школи. 
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ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА ЗАСОБАМИ 

ТЕАТРАЛІЗАЦІЇ НА УРОКАХ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ»  

На сучасному етапі розвитку українського суспільства в умовах реформ освіти та 

системи виховання підвищуються вимоги до освітньо-виховного процесу, який забезпечував 

би формування творчих здібностей особистості. Через активне впровадження театралізації в 

початковій школі питання про формування творчої особистості засобами театралізованої 

діяльності набуває актуальності. В реалізації цього процесу важлива роль належить театру, 

який допомагає дітям краще пізнати себе, свій внутрішній світ, спонукає до 

самовдосконалення.   

У типовій освітній програмі в розділі «Мистецька освітня галузь» виділяють напрям 

«Театралізуємо» [8, c. 14]. Тому театральне мистецтво можна вважати складовою освітнього 

процесу у початковій школі. 

Використання засобів театрального мистецтва важливе на уроках, у позакласній та 

позашкільній роботі. Значення театрального мистецтва в житті дитини розкривається в 

працях класиків (Я. Коменський, Я. Корчак, А. Макаренко, В. Сухомлинський, С. Френе, 

С. Шацький) та сучасників (Ш. Амонашвілі, Л. Артемова, Г. Костюшко, Г. Лозанов, 

Н. Нечай, Л. Сєрих, В. Сілівон). В. Сілівон вважає, що шкільний театр  естетично виховує 
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